



Promosan-CRSPB

CNEPSS



DSP.TELEORMAN

COMP. EVALUAREA SI PROMOVAREA SANATATII

Ziua Mondială fără Tutun (World no Tobacco Day – WNTD) 31 mai 2015

Comunicat de presă

În fiecare an OMS și partenerii săi naționali celebrează pe 31 mai Ziua Mondială Fără Tutun (WNTD), pledând pentru politici eficiente de reducere a consumului de tutun.

Cu ocazia WNTD 2015, statele-părți ale Convenției cadru pentru controlul tutunului (FCTC) – primul tratat mondial de sănătate publică - între care România, sunt chemate să întărească colaborarea pentru îngrădirea și eliminarea comerțului ilicit cu produse din tutun.

La nivel mondial, comerțul ilicit cu produse din tutun constituie o amenințare majoră pentru sănătatea publică și alimentează corupția ce subminează instituțiile statului, dezvoltarea economică, morala politică.

Derulată sub sloganul “*Atenție la tutunul netimbrat: vă pândește complicitatea la contrabandă!*” și având temă *actualizarea politicilor globale, regionale și naționale împotriva comerțului ilicit cu tutun*, WNTD 2015 are ca scop întreprinderea de noi pași împotriva comerțului ilicit cu tutun, incluzând conștientizarea publică privind contrabanda, contrafacerea & manufacturarea clandestină.

*

Fumatul continuă să reprezinte o endemie globală. Astfel, circa 6 milioane de oameni își pierd anual viața din cauza fumatului. Peste 5 milioane din aceste decese sunt rezultatul consumului direct de tutun, iar peste 600 000 sunt atrase de fumatul pasiv. În perspectiva lui 2030 numărul deceselor anuale s-ar putea ridica la peste 8 milioane în lipsa unor măsuri urgente.

În Regiunea Euro-OMS, în ciuda descreșterii prevalenței fumatului de la 35,3 la 31,5% între 2005 și 2009, circa 41% dintre bărbați și 22% dintre femei încă fumează. În privința tineretului, Regiunea Euro-OMS suferă de prevalențe dintre cele mai ridicate ale fumatului atât în rândul băieților cât și, mai ales, al fetelor.

Conform statisticilor OMS, circa 31% din populația României (41% bărbați și 22% femei) fuma în mod curent în 2010, iar studiul GATS 2011 documenta o prevalență de 26,7% a celor ce fumau zilnic. OMS apreciază că în 2025 încă va fuma circa 23% din populația României, cu condiția, nota bene, ca eforturile privind controlul asupra tutunului să nu slăbească.

Trebuie menționat că reprimarea tutunului „ilicit” nu trebuie interpretată în nici un caz ca o recomandare a celui „licit”. Licit sau ilicit, tutunul este la scadență mortal, cu o primă de pericolozitate, desigur, pentru cel necontrolat, de contrabandă. Atitudinea corectă, din punctele de vedere etic, medical (individual) sau al sănătății publice (colective) este: fără tutun de orice fel.

Medicii angrenați în combaterea fumatului consideră că antidotul cel mai sigur împotriva pieței ilegale este restrângerea cererii de tutun prin prevenirea începerii fumatului la tineret și renunțarea la fumat. Programul MS „ Stop fumat” oferă o astfel de șansă celor cu adevărat interesați (tel verde: 0800 87 86 73).

*

WNTD 2015 țintește sensibilizarea populației în privința riscurilor în planul legii și al sănătății personale și publice, atrase de accesibilitatea mai mare a tutunului clandestin.

Comerțul ilicit de tutun influențează advers prevenția și renunțarea la fumat. Tentația exercitată asupra tineretului de țigaretile “ilicite” ieftine sporește cohorțele de adolescenți atrase în fiecare an între fumători. Renunțarea la fumat își pierde, din cauza țigaretelor ieftine, una dintre motivațiile principale.

România vindecată de tutun începe cu o Românie fără tutun de contrabandă.
Vă mulțumim pentru sprijinul acordat sănătății noastre și a copiilor noștri.

DR. MARIA-MIOARA COMANA
DIRECTOR DSP.TELEORMAN